



보고	2026.5.20.(수) 석간	배포	2026.5.19.(화)		
담당부서	은행리스크감독국 건전경영팀	책임자	팀장	김웅겸	(02-3145-8330)
		담당자	선임	박남신	(02-3145-8332)

## 2026.1분기 국내은행 영업실적 [잠정]

※ 본 자료는 잠정치로서 은행별 결산이 확정될 경우 변경될 수 있음

### 1. 개요

- '26.1분기 국내은행의 당기순이익은 6.7조원으로 전년 동기(6.9조원) 대비  $\Delta 0.3$ 조원 감소( $\Delta 3.9\%$ )
  - 일반은행 순이익은 4.3조원으로 인터넷(+0.1조원)·지방(+0.01조원) 은행은 전년 동기 대비 증가한 반면, 시중은행( $\Delta 0.02$ 조원)은 소폭 감소
  - 특수은행 순이익은 2.4조원으로 전년 동기(2.7조원) 대비  $\Delta 0.3$ 조원 감소

국내은행의 당기순이익 현황

(단위 : 조원, %)

구분	'24년	'25년					'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증감 (B-A)	증감률
			1Q(A)	2Q	3Q	4Q			
국내은행	22.2	24.1	6.9	7.8	6.3	3.0	6.7	$\Delta 0.3$	$\Delta 3.9$
일반은행	14.8	16.2	4.2	5.3	4.7	2.1	4.3	0.1	1.6
시중은행	13.0	14.3	3.8	4.7	4.1	1.8	3.7	$\Delta 0.02$	$\Delta 0.6$
지방은행	1.2	1.2	0.3	0.4	0.4	0.1	0.3	0.01	4.0
인터넷은행	0.6	0.7	0.2	0.2	0.2	0.1	0.3	0.1	45.3
특수은행	7.4	7.8	2.7	2.5	1.6	0.9	2.4	$\Delta 0.3$	$\Delta 12.3$

□ '26.1분기 중 국내은행의 총자산순이익률(ROA)은 0.64%로 당기순이익 감소 등에 따라 전년 동기(0.71%) 대비  $\Delta 0.07\%p$  하락

○ 자기자본순이익률(ROE)은 8.68%로 전년(9.57%) 동기 대비  $\Delta 0.89\%p$  하락

### 국내은행의 ROA · ROE 현황

(단위 : %, %p)

구 분	'24년	'25년	1Q(A)	2Q	3Q	4Q	'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증 감 (B-A)
ROA	0.58	0.54	0.71	0.78	0.62	0.29	0.64	$\Delta 0.07$
일반은행	0.60	0.62	0.66	0.81	0.71	0.30	0.63	$\Delta 0.03$
특수은행	0.55	0.44	0.80	0.72	0.46	0.26	0.66	$\Delta 0.14$
ROE	7.76	6.44	9.57	10.49	8.20	3.84	8.68	$\Delta 0.89$
일반은행	8.93	9.36	10.08	12.38	10.67	4.64	9.86	$\Delta 0.22$
특수은행	6.14	3.91	8.89	7.97	4.93	2.80	7.16	$\Delta 1.73$

## 2. 항목별 현황

### 가. 이자이익

□ '26.1분기 중 국내은행의 이자이익은 15.8조원으로 전년 동기(14.9조원) 대비 1.0조원 증가(+6.4%)

○ 이는 대출채권 등 이자수익자산(3,556.0조원)이 증가\*(전년동기비 +4.8%)하고, 시장금리 상승으로 순이자마진(NIM)도 상승\*\*(+0.03%p)한 것에 기인

\* 이자수익자산(평잔) : ['25.1Q] 3,393.9조원 → ['26.1Q] 3,556.0조원(+162.1조원, +4.8%)

\*\* 순이자마진(NIM) : ['25.1Q] 1.53 → ['26.1Q] 1.56(+0.03%p)

### 국내은행의 이자이익 현황

(단위 : 조원, %, %p)

구 분	'24년	'25년	1Q(A)	2Q	3Q	4Q	'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증 감 (B-A)	증감률
이자이익	59.3	60.4	14.9	14.9	15.1	15.6	15.8	1.0	6.4
순이자마진(NIM)	1.57	1.51	1.53	1.50	1.50	1.52	1.56	0.03	

## 나. 비이자이익

□ '26.1분기 중 국내은행의 비이자이익은 1.3조원으로 전년 동기(2.0조원) 대비  $\Delta 0.7$ 조원 감소( $\Delta 35.6\%$ )

○ 시장금리 상승\* 등에 따라 유가증권 평가손실 등 유가증권 관련 이익이 전년 동기 대비  $\Delta 3.6$ 조원 감소(적자전환)한데 기인

\* 전년 동기 시장금리(국고채 3년)는  $\downarrow 1.9$ bp 하락['24말(2.596%) $\rightarrow$ '25.3말(2.577%)]한 반면, 당분기의 경우  $\uparrow 60.6$ bp 상승['25말(2.951%) $\rightarrow$ '26.3말(3.557%)]

### 국내은행의 비이자이익 현황

(단위 : 조원, %, %p)

구 분	'24년	'25년	1Q(A)	2Q	3Q	4Q	'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증 감 (B-A)	증감률
<b>비이자이익</b>	<b>6.0</b>	<b>7.6</b>	<b>2.0</b>	<b>3.2</b>	<b>1.6</b>	<b>0.8</b>	<b>1.3</b>	<b><math>\Delta 0.7</math></b>	<b><math>\Delta 35.6</math></b>
수수료이익	5.6	5.6	1.4	1.4	1.5	1.4	1.5	0.1	10.1
신탁관련이익	1.2	1.4	0.3	0.3	0.4	0.4	0.5	0.2	48.6
유가증권관련이익	5.8	2.5	2.4	0.8	0.7	$\Delta 1.5$	$\Delta 1.2$	$\Delta 3.6$	적자전환
(유가증권매매손익)	1.5	1.6	0.6	0.6	0.5	$\Delta 0.05$	$\Delta 0.1$	$\Delta 0.7$	적자전환
(유가증권평가손익)	2.8	$\Delta 0.7$	1.4	$\Delta 0.1$	$\Delta 0.1$	$\Delta 1.88$	$\Delta 1.8$	$\Delta 3.2$	적자전환
(유가증권배당손익)	1.6	1.6	0.5	0.4	0.3	0.46	0.7	0.2	45.9
외환·파생관련이익	0.4	6.2	$\Delta 0.04$	2.7	0.9	2.6	2.3	2.3	흑자전환
기 타 <sup>1)</sup>	$\Delta 7.1$	$\Delta 8.1$	$\Delta 2.1$	$\Delta 2.0$	$\Delta 1.9$	$\Delta 2.2$	$\Delta 1.8$	0.3	적자축소

1) 예금보험료, 신용보증기금출연료, 주택신용보증기금출연료, 서민금융진흥원출연료 등 포함

## 다. 판매비와 관리비

□ '26.1분기 중 국내은행의 판매비와 관리비는 7.2조원으로 전년 동기(6.8조원) 대비 0.4조원 증가(+5.4%)

○ 인건비(4.3조원) 및 물건비(2.8조원)는 전년 동기 대비 각각 0.1조원, 0.2조원 증가

### 국내은행의 판매비와 관리비 현황

(단위 : 조원, %)

구 분	'24년	'25년	1Q(A)	2Q	3Q	4Q	'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증 감 (B-A)	증감률
<b>판매비와관리비</b>	<b>27.4</b>	<b>29.4</b>	<b>6.8</b>	<b>6.9</b>	<b>7.0</b>	<b>8.7</b>	<b>7.2</b>	<b>0.4</b>	<b>5.4</b>
인 건 비 <sup>1)</sup>	16.5	17.9	4.2	4.1	4.2	5.4	4.3	0.1	3.5
물 건 비 <sup>2)</sup>	10.9	11.5	2.6	2.7	2.8	3.3	2.8	0.2	8.4

1) 인건비=급여+퇴직급여+명예퇴직급여+복리후생비

2) 물건비=임차료+접대비+감가상각비+세금과공과+광고선전비+연구비 등

## 라. 대손비용

- '26.1분기 중 국내은행의 대손비용은 1.4조원으로 전년 동기(1.7조원) 대비  $\Delta 0.3$ 조원 감소( $\Delta 16.2\%$ )

### 국내은행의 대손비용 현황

(단위 : 조원, %)

구 분	'24년	'25년					'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증 감 (B-A)	증감률
			1Q(A)	2Q	3Q	4Q			
국내은행	7.0	6.5	1.7	1.5	1.5	1.8	1.4	$\Delta 0.3$	$\Delta 16.2$
일반은행	4.3	4.7	1.3	1.3	0.9	1.2	1.0	$\Delta 0.3$	$\Delta 21.3$
시중은행	2.4	3.0	0.8	0.9	0.6	0.7	0.6	$\Delta 0.1$	$\Delta 16.9$
지방은행	0.9	0.8	0.3	0.2	0.1	0.2	0.2	$\Delta 0.1$	$\Delta 39.9$
인터넷은행	1.0	0.9	0.2	0.2	0.2	0.3	0.2	$\Delta 0.03$	$\Delta 12.6$
특수은행	2.6	1.8	0.4	0.2	0.5	0.7	0.4	0.004	0.9

## 3. 향후 감독방향

- '26.1분기 중 국내은행의 당기순이익(6.7조원)은 비이자이익( $\Delta 0.7$ 조원) 감소 등에 따라 전년 동기 대비  $\Delta 0.3$ 조원 감소
  - 이는 이자수익자산 증가 등으로 이자이익(+1.0조원)이 증가세를 지속한 반면, 시장금리 상승에 따른 비이자이익( $\Delta 0.7$ 조원) 감소 및 판관비 증가(+0.4조원), 영업외손익( $\Delta 0.3$ 조원) 감소에 주로 기인
- 대내외 불확실성이 증대되는 상황임을 감안하여 예상치 못한 충격에도 건전성을 유지할 수 있도록 손실흡수능력 확충을 유도
  - 아울러, 견조한 수익성을 바탕으로 생산적 금융 및 포용 금융 등 사회적·공적 책임을 충실히 이행할 수 있도록 지속 독려

☞ 본 자료를 인용하여 보도할 경우에는 출처를 표기하여 주시기 바랍니다. (<http://www.fss.or.kr>)

(단위: 조원, %)

구분*	'24년	1Q	2Q	3Q	4Q	'25년	1Q(A)	2Q	3Q	4Q	'26년 1Q <sup>P</sup> (B)	증감(B-A)	
												금액	증감률
<b>1.이자이익</b>	<b>59.3</b>	<b>14.9</b>	<b>14.9</b>	<b>14.6</b>	<b>14.9</b>	<b>60.4</b>	<b>14.9</b>	<b>14.9</b>	<b>15.1</b>	<b>15.6</b>	<b>15.8</b>	<b>1.0</b>	<b>6.4</b>
이자수익	154.1	38.7	38.6	38.5	38.2	143.1	36.7	35.8	35.2	35.5	35.1	△1.6	△4.3
이자비용	94.8	23.7	23.7	23.9	23.4	82.8	21.8	20.9	20.1	19.9	19.3	△2.5	△11.7
<b>2.비이자이익</b>	<b>6.0</b>	<b>1.9</b>	<b>1.5</b>	<b>2.3</b>	<b>0.2</b>	<b>7.6</b>	<b>2.0</b>	<b>3.2</b>	<b>1.6</b>	<b>0.8</b>	<b>1.3</b>	<b>△0.7</b>	<b>△35.6</b>
수수료관련이익	5.6	1.5	1.4	1.4	1.3	5.6	1.4	1.4	1.5	1.4	1.5	0.1	10.1
신탁관련이익	1.2	0.3	0.3	0.3	0.3	1.4	0.3	0.3	0.4	0.4	0.5	0.2	48.6
유가증권관련이익	5.8	0.9	1.5	2.3	1.1	2.5	2.4	0.8	0.7	△ 1.5	△ 1.2	△3.6	적자 전환
매매이익	1.5	0.2	0.3	0.5	0.5	1.6	0.6	0.6	0.5	△ 0.05	△ 0.1	△0.7	적자 전환
평가이익	2.8	0.2	0.9	1.4	0.2	△ 0.7	1.4	△ 0.1	△ 0.1	△ 1.9	△ 1.8	△3.2	적자 전환
배당이익	1.6	0.4	0.3	0.5	0.3	1.6	0.5	0.4	0.3	0.5	0.7	0.2	45.9
외환파생관련이익	0.4	0.8	△ 0.1	0.2	△ 0.5	6.2	△ 0.04	2.7	0.9	2.6	2.3	2.3	흑자 전환
기타 비이자이익	△ 7.1	△ 1.6	△ 1.6	△ 2.0	△ 1.9	△ 8.1	△ 2.1	△ 2.0	△ 1.9	△ 2.2	△ 1.8	0.3	적자 축소
<b>3.총이익(1+2)</b>	<b>65.3</b>	<b>16.8</b>	<b>16.4</b>	<b>16.9</b>	<b>15.1</b>	<b>68.0</b>	<b>16.8</b>	<b>18.1</b>	<b>16.6</b>	<b>16.4</b>	<b>17.1</b>	<b>0.3</b>	<b>1.5</b>
4.판매비와관리비	27.4	6.4	6.4	6.6	8.0	29.4	6.8	6.9	7.0	8.7	7.2	0.4	5.4
5.충당금적립전 영업이익(3-4)	37.9	10.4	10.0	10.3	7.2	38.6	10.0	11.2	9.6	7.7	9.9	△0.1	△1.1
6.충당금전입	7.0	1.3	1.3	2.0	2.4	6.5	1.7	1.5	1.5	1.8	1.4	△0.3	△16.2
<b>7.영업이익(5-6)</b>	<b>30.9</b>	<b>9.1</b>	<b>8.7</b>	<b>8.4</b>	<b>4.8</b>	<b>32.0</b>	<b>8.3</b>	<b>9.7</b>	<b>8.2</b>	<b>5.9</b>	<b>8.5</b>	<b>0.2</b>	<b>1.9</b>
8.영업외손익	△ 1.9	△ 2.2	0.8	△ 0.2	△ 0.4	0.1	0.8	0.5	0.3	△ 1.5	0.5	△0.3	△37.0
9.법인세비용	6.8	1.5	2.3	1.9	1.0	8.1	2.1	2.4	2.1	1.4	2.3	0.1	6.9
<b>10.당기순이익 (7+8-9)</b>	<b>22.2</b>	<b>5.3</b>	<b>7.2</b>	<b>6.2</b>	<b>3.4</b>	<b>24.1</b>	<b>6.9</b>	<b>7.8</b>	<b>6.3</b>	<b>3.0</b>	<b>6.7</b>	<b>△0.3</b>	<b>△3.9</b>

\* 국내은행 20개사 별도 재무제표 기준